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J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉë, ªÀiÁZïð – 2019 
 CªÀ¢ü: 2WÀAmÉ 45 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ               «µÀAiÀÄ: UÀtÂvÀ                   UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ: 80 

¢£ÁAPÀ: 25 – 03 - 2019 
 
 
I.     F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ CxÀªÁ C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ 
     GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹, PÀæªÀiÁRëgÀzÉÆqÀ£É ¥ÀÆtð GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.                                 8x1 = 8 
1.     MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n£ÉÃ ¥ÀzÀ an = 24 – 3n DzÁUÀ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ 2£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
    (A)     18     (B)   15     (C)     0       (D)    2    
2.     2x + 3y – 9 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 4x + 6y – 18 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¹¢ü̧ ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  

    (A) bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   (B) ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   (C) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ    (D) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   
3.     MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ  

    (A)       eÁå        (B)    ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ       (C)   ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ      (D)     wædå 
4.     MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 49ߨ ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ, CzÀgÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ 
    (A)     7ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (B)   9ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (C)  14ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (D)   49ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    
5.     JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ 30. EzÀgÀ ¨ÉÊfPÀ gÀÆ¥À 

    (A)         x(x + 2) = 30   (B) x(x – 2) = 30 (C)   x(x – 3) = 30  (D)    x(x + 1) = 30 
6.     AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ  ‘b’ UÀ½UÉ ªÀÄ.¸Á.C(a,b) x®.¸Á.C.(a x b) EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀzÀÄÝ    
    (A)    a + b     (B) a – b         (C)    a x b       (D)  a ÷ b        
7.     Cos480 -  Sin420  AiÀÄ ¨É̄ ÉAiÀÄÄ 

    (A)       0          (B)      ଵ
ସ
        (C)        ଵ

ଶ
        (D)        1 

8.     P(A) = 0.05 DzÀgÉ, P(Aഥ) AiÀÄÄ    
    (A)        0.59  (B)      0.95    (C)       1       (D)      1.05 

II.  F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                                      6x1=6 =6 
9.    PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¹zÀgÉ F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ JµÀÄÖ 
    ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ JAzÀÄ §gÉ¬Äj. 

10.    17 = 6 x 2 + 5 EzÀ£ÀÄß AiÀÄÆQèqï ¨sÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ a = bq + r UÉ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa À̧ÄªÀ ¸ÀASÉå  
     AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

11.    p(x) = x2 – 3 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

12.    P(x) = 2x2 – x3 + 5 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 

13.    2x2 – 4x + 3 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

14.     ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

III.     F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                                                                   2x16 = 32 
15.     2 + 7 + 12 + . . . F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ  
     PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

16.    ∆ABC AiÀÄ°è AD⟘BC ªÀÄvÀÄÛ AD2 = BDxCD DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ AB2 + AC2 = (BD + CD)2 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
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17.     ∆ABC AiÀÄ°è DEǁBC. AD = 5cm., BD = 7cm., ªÀÄvÀÄÛ AC = 18cm UÀ¼ÁzÀgÉ AE AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

           
 
 
 
 
 
 
 

CxÀªÁ  

      PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è PQǁRS DzÀgÉ, ∆PQR ~ ∆SOR JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
      
 
 
 
 
 
 
 18.     ©r¹:  2x + 3y  =  11 
                     2x – 4y  = -24 
18.      F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: 
19.      avÀæ  5.25  gÀ°è,  ABCD  ZËPÀzÀ  ¨ÁºÀÄ«£À  GzÀÝ 14  cm.  ¥Àæw  ªÀÈvÀÛªÀÅ  G½zÀ  ªÀÄÆgÀÄ  ªÀÈvÀÛUÀ¼À°è JgÀqÀ£ÀÄß 

      ¨ÁºÀåªÁV  ¸Àà²ð¸ÀÄªÀAvÉ  A,  B,  C  ªÀÄvÀÄÛ D  PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ  £Á®ÄÌ  ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß    K¼É¢zÉ. bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ  
      ¨sÁUÀzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
       
 
 
 
 
 

 
20.    4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

21.     (4, -3) ªÀÄvÀÄÛ (8, 5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 3 : 1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À 
      ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  
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22.     3 + √5 MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

23.      p(x) = ax2  + bx + c ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ -3 ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§Þ 2 DzÀgÉ, b + c = 5a JAzÀÄ  
      ¸Á¢ü¹.  
24.   P(x) = 3x3  + x2  + 2x + 5 £ÀÄß g(x) = x2 + 2x +1  jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß  
      PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
25.    ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ©r¹ 2x2 - 5x + 3 = 0   
26.    MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ d«ÄÃ¤£À GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. d«ÄÃ¤£À «¹ÛÃtðªÀÅ 147 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÀ¼ÁzÀgÉ  
     CzÀgÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

27.   sinߠ = ଵଶ
ଵଷ

  DzÀgÉ cos ߠ ªÀÄvÀÄÛ tanߠ UÀ¼À ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
CxÀªÁ 

 

     √3tan 1 = ߠ ªÀÄvÀÄÛ ߠ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀªÁzÁUÀ sin3ߠ + cos2ߠ ¨É̄ É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

28.    ଵା ௖௢௦஘
ଵି ௖௢௦஘

 =  (cosec θ + cot θ)2  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
29.  ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 1 jAzÀ 6 ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¢gÀÄªÀ MAzÀÄ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ̈ Áj GgÀÄ½¸À̄ ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
     ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 10 §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

30.    ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀ gÀÆ¥ÀzÀ PÀ̧ ÀzÀ §ÄnÖAiÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  JgÀqÀÄ §¢AiÀÄ wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 15cm  ªÀÄvÀÄÛ  8cm DVzÉ.  
     EzÀgÀ D¼ÀªÀÅ 63¸ÉA.«ÄÃ.£À¶ÖzÀÝgÉ, PÀ̧ ÀzÀ §ÄnÖAiÀÄ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

IV.   F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹                                                                                                      6x3= 18 
31.    ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

CxÀªÁ 
     
     avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ  `O'  ªÀÈvÀÛ  PÉÃAzÀæ  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛPÉÌ  PQ  ªÀÄvÀÄÛ  RS ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ  
     ªÀÄvÀÄÛ ¸Àà±Àð ©AzÀÄ C £À°è J¼ÉzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀ AB AiÀÄÄ PQ C£ÀÄß A ©AzÀÄ«£À°è ªÀÄvÀÄÛ RS C£ÀÄß B 
        ©AzÀÄ«£À°è  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ  ∠AOB = 900 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
32.  F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ (࢏ࢌ) 
1-4 6 
4-7 30 
7-10 40 

10-13 16 
13-16 4 
16-19 4 

 

CxÀªÁ 
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       F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2 3 7 6 6 6 

        

33.       MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 35 «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ, CªÀgÀ ªÉÊzÀåQÃAiÀÄ vÀ¥Á¸ÀuÉAiÀÄ ¸ÀAzÀ̈ sÀðzÀ°è PÉ¼ÀV£ÀAvÉ zÁR¯ÁzÀªÀÅ. 
      F  zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ  ``PÀrªÉÄ  «zsÁ£À''  zÀ  NfÃªï gÀa¹. 
 

      
 

34.    MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ K¼À£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ £Á®ÌgÀæ¶ÖzÉ. ºÁUÀÆ ±ÉæÃrüAiÀÄ ºÀ£ÉßgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ £Á®Ì£ÉÃ  
     ¥ÀzÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀµÀÖQÌAvÀ 2 ºÉZÁÑVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

CxÀªÁ 
     MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀAvÉ £Á®ÄÌ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹zÉ. EªÀÅUÀ¼À°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ  
     £Á®Ì£ÉÃ ¨sÁUÀzÀ GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ ªÉÆzÀ̄ ÉgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. £Á®Ì£ÉÃ ¨sÁUÀzÀ GzÀÝªÀÅ  
     14¸ÉA.«ÄÃ.UÀ¼ÁzÀgÉ, D gÉÃSÁRAqÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

35.  A( -3,  2 ), B( -1, -4 ) ªÀÄvÀÄÛ C( 5, 2 )  ∆ABC AiÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ. M ªÀÄvÀÄÛ N  UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB ªÀÄvÀÄÛ AC   
     UÀ¼À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ 2MN = BC JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
                                               CxÀªÁ 

     A(-5, -1), B( 3, -5 ) ªÀÄvÀÄÛ C( 5, 2 ) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ CzÉÃ ABC wæ s̈ÀÄdzÀ 
     ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ GAmÁzÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðzÀ £Á®ÌgÀ¶ÖzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

36.    5cm, 6cm ªÀÄvÀÄÛ 7cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß,  CzÀgÀ  ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  

      ¨ÁºÀÄªÀÅ  ªÉÆzÀ®Ä  gÀa¹zÀ  wæ¨sÀÄdzÀ  C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ଻
ହ
  gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

V.  F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                                                                          4x4 = 16 
37.    PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     2x + y  = 6 
         2x -  y  = 6 
38.    UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÉÇAzÀgÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 4m ªÀÄvÀÄÛ 9m zÀÆgÀzÀ°è UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ §¢UÉ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ JgÀqÀÄ  
     ©AzÀÄUÀ½AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVªÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß  
     PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
39.  ¯ÉÆÃºÀzÀ  ºÁ¼É¬ÄAzÀ vÀAiÀiÁj¹zÀ  MAzÀÄ £ÉÃgÀ ¹°AqÀgï DPÀÈwAiÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ vÀ¼À̈ sÁUÀªÀ£ÀÄß avÀæzÀ°è  vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ  
     MAzÀÄ  ±ÀAPÀÄ  DPÀÈwAiÀÄ ¯ÉÆÃºÀzÀ  ¥ÁvÉæ¬ÄAzÀ  ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV ªÀÄÄZÀÑ̄ ÁVzÉ. ¹°AqÀgï ªÀÈvÀÛ  ¥ÁzÀzÀ wædå  ªÀÄvÀÄÛ  
     ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀzÀ wædå 7¸ÉA.«ÄÃ.UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ¹°AqÀgï£À JvÀÛgÀ 20¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ  ±ÀAPÀÄ«£À  JvÀÛgÀ 3¸ÉA.«ÄÃ.  
     DVzÉ. F ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV ºÁ®£ÀÄß vÀÄA§®Ä MAzÀÄ °Ãlgï ºÁ½UÉ gÀÆ 20 gÀAvÉ JµÀÄÖ ºÀt ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ  
     JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

CxÀªÁ 
     wæædåªÀÅ 14¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀ MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ¥ÀÆtðªÁV ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÉ. F ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß   
     ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀÄjzÁUÀ  D  ªÀÄgÀ½£À gÁ²AiÀÄÄ ±ÀAPÀÄ«£À  DPÀÈwAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. F ±ÀAPÀÄ DPÀÈwAiÀÄ ªÀÄgÀ½£À  
     gÁ²AiÀÄ  JvÀÛgÀªÀÅ 7¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ  ¥ÁzÀªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À JµÀÄÖ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß DPÀæ«Ä¹PÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ 
     JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
40.  “JgÀqÀÄ  ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À  wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À  C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À  ¨ÁºÀÄUÀ¼À  ªÀUÀðUÀ¼À  C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ    
     ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ” JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

 

vÀÆPÀ(Kg UÀ¼À°è) <38 <40 <42 <44 <46 <48 <50 <52 
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 0 3 5 9 14 28 32 35 
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J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉë, ªÀiÁZïð – 2019 
 CªÀ¢ü: 2WÀAmÉ 45 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ               «µÀAiÀÄ: UÀtÂvÀ                   UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ: 80 

¢£ÁAPÀ: 25 – 03 - 2019 
 
 
I.     F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ CxÀªÁ C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ 
     GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹, PÀæªÀiÁRëgÀzÉÆqÀ£É ¥ÀÆtð GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.                                 8x1 = 8 
1.     MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n£ÉÃ ¥ÀzÀ an = 24 – 3n DzÁUÀ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ 2£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
    (A)     18     (B)   15     (C)     0       (D)    2    
        Ans: A)     ૚ૡ                 
       [an = 24 – 3n ⇒ ܽଶ = 24 − 3x2 = 24 − 6 = 18 ] 
2.     2x + 3y – 9 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 4x + 6y – 18 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¹¢ü̧ ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  

    (A) bÉÃ¢ À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   (B) ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A§ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   (C) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ    (D) LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   
       Ans: (D)   LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   

        ቂ௔భ
௔మ

= ௕భ
௕మ

= ௖భ
௖మ

=  ଵ
ଶ
ቃ 

3.     MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ  

    (A)       eÁå        (B)    ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ       (C)   ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ      (D)     wædå 
        Ans:   (B)          ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ                    
4.     MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 49ߨ ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ, CzÀgÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ 

    (A)     7ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (B)   9ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (C)  14ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (D)   49ߨ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    
       Ans:  (C) 14࣊ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   
       [ «¹ÛÃtð ݎߨଶ = ߨ49 ⇒ ଶݎ  = 49 ⇒ ݎ = 7; ¥Àj¢ü: 2ݎߨ = x7ߨ2 =  [ߨ14
5.     JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ 30. EzÀgÀ ¨ÉÊfPÀ gÀÆ¥À 

    (A)         x(x + 2) = 30   (B) x(x – 2) = 30 (C)   x(x – 3) = 30  (D)    x(x + 1) = 30 
       Ans:   (D)   x(x + 1) = 30 
6.     AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ  ‘b’ UÀ½UÉ ªÀÄ.¸Á.C(a,b) x®.¸Á.C.(a x b) EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀzÀÄÝ    
    (A)    a + b     (B) a – b         (C)    a x b       (D)  a ÷ b        
        Ans:  (C)   a x b                         
7.     Cos480 -  Sin420  AiÀÄ ¨É̄ ÉAiÀÄÄ 

    (A)       0          (B)      ଵ
ସ
        (C)        ଵ

ଶ
        (D)        1 

       Ans: A)     0     [ cos480 – sin(90 – 480) = cos480 – cos480 = 0]          
8.     P(A) = 0.05 DzÀgÉ, P(Aഥ) AiÀÄÄ    
    (A)        0.59  (B)      0.95    (C)       1       (D)      1.05 

       Ans: (B)     0.95       [ 1- P(A) = P(Aഥ) ⇒ 1 – 0.05 = 0.95] 
II.  F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                                      6x1=6 =6 
9.    PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¹zÀgÉ F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ JµÀÄÖ 
    ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ JAzÀÄ §gÉ¬Äj. 
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     Ans: C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ«zÉ 

10.    17 = 6 x 2 + 5 EzÀ£ÀÄß AiÀÄÆQèqï ¨sÁUÁPÁgÀ C£ÀÄ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ a = bq + r UÉ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa À̧ÄªÀ ¸ÀASÉå  
     AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 
     Ans: r = 5 
11.    p(x) = x2 – 3 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
     Ans:  x2  =   3 
         ⇒ x  =  ±√3 
12.    P(x) = 2x2 – x3 + 5 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ(rVæ) §gÉ¬Äj. 
     Ans: 3 
13.    2x2 – 4x + 3 = 0 À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
          Ans: ∆ = b2 – 4ac 
          = (-4)2 – 4(2)(3) 
          = 16 – 24 = - 8 
14.     ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
      Ans  ࢘)࣊૚ +  ࢒(૛࢘ 
III.     F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                                                                   2x16 = 32 
15.     2 + 7 + 12 + . . . F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ  
     PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
      Ans: a = 2, d = 5, n = 20 
          Sn = ௡

ଶ
[2a + (n – 1)d] 

          S20 = ଶ଴
ଶ

[2x2 + (20 – 1)5] 
          S20 = 10[4 + 19x5] 
          S20 = 10[4 + 95] 
          S20 = 10[99] 
          S20 = ૢૢ૙ 
16.    ∆ABC AiÀÄ°è AD⟘BC ªÀÄvÀÄÛ AD2 = BDxCD DVzÉ.  
     ºÁUÁzÀgÉ AB2 + AC2 = (BD + CD)2 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
          Ans: ∆ABC AiÀÄ°è AD⟘BC ªÀÄvÀÄÛ AD2 = BDxCD 
          ⇒ AB2 = AD2 + BD2 - - -- --------(1) 
          AC2 = AD2 + CD2 ---------------(2) 
          (1) + (2) = AB2 + AC2 = BD2 + CD2 + 2AD2 
          ⇒ AB2 + AC2 = BD2 + CD2 + 2BDxCD 
           ⇒ AB2 + AC2 = (BD + CD)2  
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17.     ∆ABC AiÀÄ°è DEǁBC. AD = 5cm., BD = 7cm., ªÀÄvÀÄÛ AC = 18cm UÀ¼ÁzÀgÉ AE AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

          ∆ABC AiÀÄ°è DEǁBC, 

          DzÀÝjAzÀ ୅ୈ
୅୆

  = ୅୉
୅େ

  

          ⇒ ହ
ଵଶ

  = ୅୉
ଵ଼

  

          ⇒ AE = ହ୶ଵ଼
ଵଶ

 

          ⇒ AE=  ହ୶ଷ
ଶ

  

          ⇒ AE = ଵହ
ଶ

 = 7.5cm 
CxÀªÁ  

      PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è PQǁRS DzÀgÉ, ∆PQR ~ ∆SOR JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
     ∆PQR ªÀÄvÀÄÛ  ∆SOR UÀ¼À°è, PQǁRS,DzÀÝjAzÀ  
      ∠OPQ = ∠OSR    [ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ] 
     ∠OPQ = ∠OSR    [ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ] 
     ∠POQ = ∠ROS    [ ±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 
           DzÀÝjAzÀ ∆PQR ~ ∆SOR [ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄPÉÆÃ¤ÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ] 
18.      F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: 
      x  +  y = 5 
           2x – 3y = 5 
           Ans: x + y = 5  ------------(1)  
                   2x – 3y = 5  ----------(2) 
           (1)x2  ⇒  2x + 2y = 10 ---------(3) 
           (2)      ⇒  2x – 3y =  5 
           (2)-(3)⇒           5y = 5       ⇒ y = 1 
            (1) jAzÀ, x  + 1 = 5 ⇒ x = 5 – 1 ⇒ x = 4 
19.      avÀæ  5.25  gÀ°è,  ABCD  ZËPÀzÀ  ¨ÁºÀÄ«£À  GzÀÝ 14  cm.  ¥Àæw  ªÀÈvÀÛªÀÅ  G½zÀ  ªÀÄÆgÀÄ  ªÀÈvÀÛUÀ¼À°è JgÀqÀ£ÀÄß 

      ¨ÁºÀåªÁV  ¸Àà²ð¸ÀÄªÀAvÉ  A,  B,  C  ªÀÄvÀÄÛ D  PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ  £Á®ÄÌ  ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß    K¼É¢zÉ. bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ  
      ¨sÁUÀzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ = 14 cm ∴ ªÀÈvÀÛzÀ wædå = ଵସ
ଶ

 = 7 cm 
           ABCDZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = 142 = 196 cm2 

            4 ZÀvÀÄxÀðPÀUÀ¼À MlÄÖ «¹Ûtð = 4× గୖమ

ସ
 cm2 = ߨRଶ = ଶଶ

଻
x7x7 = 154cm2 

            ∴ bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = 196 cm2 - 154 cm2 

           = 42 cm2  
20.    4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600 EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 
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21.     (4, -3) ªÀÄvÀÄÛ (8, 5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 3 : 1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À 
      ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  
           Ans:  (xଵ, yଵ) = (4, −3),   (xଶ, yଶ) = (8,5), mଵ: mଶ = 3: 1 

           x = ୫భ୶మ  ା ୫మ  ୶భ
୫భା୫మ

= ଷ(଼)ାଵ(ସ)
ଷାଵ

= ଶସାସ
ସ

= ଶ଼
ସ

= 7  

           y = ୫భ୷మ  ା ୫మ  ୷భ
୫భା୫మ

= ଷ(ହ)ାଵ(ିଷ)
ଷାଵ

= ଵହିଷ
ସ

= ଵଶ
ସ

= 3   
      DzÀÝjAzÀ C¥ÉÃQëvÀ ©AzÀÄ (7,3)  
22.     3 + √5 MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

          Ans: 3 + √5 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

      ⇒3 + √5 = ௣
௤
 [ p,q∈ Z, q ≠ 0 ªÀÄvÀÄÛ (p,q)=1 ] 

            ⇒ √5  =  ௣
௤
 - 3  

            ⇒ √5  =  ௣ିଷ௤
௤

  

      E°è ௣ିଷ௣
௤

 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DzÀgÉ √5 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. EzÀÄ C¸ÁzsÀå 
      DzÀÝjAzÀ £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà. 

      DzÀÝjAzÀ 3 + √5 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 
23.      p(x) = ax2  + bx + c ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ -3 ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§Þ 2 DzÀgÉ, b + c = 5a JAzÀÄ  
      ¸Á¢ü¹.  

      Ans: ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = ି௕
௔
 ⇒ -3  = ି௕

௔
 ⇒ -b = -3a ⇒ b = 3a -----(1) 

           ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À UÀÄt®§Þ   =  ௖
௔
 ⇒  2  = ௖

௔
 ⇒ c = 2a   -----------------(2)     

           (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ b + c = 3a + 2a ⇒ b + c = 5a 
24.   P(x) = 3x3  + x2  + 2x + 5 £ÀÄß g(x) = x2 + 2x +1  jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀªÀ£ÀÄß  
      PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 

      ¨sÁUÀ®§Þ= 3x – 5 ªÀÄvÀÄÛ  ±ÉÃµÀ =  9x +10 
25.    ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ©r¹ 2x2 - 5x + 3 = 0   
         Ans: 2ݔଶ − ݔ5 + 3 = 0 
     EzÀÄ  axଶ + bx + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 
     a = 2,    b = −5,       c = 3  

     ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ  x = ିୠ±√ୠమିସୟୡ
ଶୟ

 

     x = ି(ିହ)±ඥ(ିହ)మିସ(ଶ)(ଷ)
ଶ(ଶ)

= ହ±√ଶହିଶସ
ସ

 = ହ±√ଵ
ସ

 = ହ±ଵ
ସ

  

               x = ହାଵ
ସ

,     x = ହିଵ
ସ

        

         x = ଺
ସ

  ,   x = ସ
ସ
        

࢞          =  ૜
૛

   , ࢞ = ૚        
 

 ૛࢟ ૛࢞ ૚࢟ ૚࢞
4 -3 8 5 

x2 +2x + 1   3x3  +   x2  + 2x + 5 3x - 5 
   
  
   

3x3 + 6x2 + 3x          

        - 5x2   -   x + 5 
         -5x2 - 10x - 5 

                     9x +10 
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26.    MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ d«ÄÃ¤£À GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. d«ÄÃ¤£À «¹ÛÃtðªÀÅ 147 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÀ¼ÁzÀgÉ  
     CzÀgÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: CUÀ® = x DVgÀ°. DzÀÝjAzÀ GzÀÝ = 3x 
         d«ÄÃ¤£À «¹ÛÃtð = x(3x)  
         ⇒ 3x2 = 147 ⇒ x2 = 49 ⇒ x = 7 
         DzÀÝjAzÀ d«ÄÃ¤£ÀÀ CUÀ® = 7 «ÄÃlgï ªÀÄvÀÄÛ GzÀÝ = 3x7 = 21 «ÄÃlgï 

27.   sinߠ = ଵଶ
ଵଷ

  DzÀgÉ cos ߠ ªÀÄvÀÄÛ tanߠ UÀ¼À ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: sinߠ = ଵଶ
ଵଷ

  ⇒ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ°è, AB = 13 ªÀÄvÀÄÛ AC = 12  
     DzÀÝjAzÀ BC2 = 132 – 122 = 169 – 144 = 25 ⇒ BC = 5 

         Cos ߠ = ஻஼
஺஻

 = ହ
ଵଷ

   ªÀÄvÀÄÛ tan ߠ = ஺஼
஻஼

 = ଵଶ
ହ

 
CxÀªÁ 

     √3tan 1 = ߠ ªÀÄvÀÄÛ ߠ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀªÁzÁUÀ sin3ߠ + cos2ߠ ¨É̄ É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: √3tan 1 = ߠ ⇒ tan ߠ = ଵ
√ଷ

 300 = ߠ ⇒ 

      DzÀÝjAzÀ sin3(300) + cos2(300) ⇒ sin 900 + cos 600 

           ⇒ 1 + ଵ
ଶ
 = ૜

૛
 

28.    ଵା ௖௢௦஘
ଵି ௖௢௦஘

 =  (cosec θ + cot θ)2  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

         Ans: L.H.S. = ଵା ௖௢௦஘
ଵି ௖௢௦஘

 

         = ଵା ௖௢௦஘
ଵି ௖௢௦஘

 x ଵା ௖௢௦஘
ଵା ௖௢௦஘

 

         = (ଵା ௖௢௦஘)మ

ଵି ௖௢௦మ஘
 = (ଵା ௖௢௦஘)మ

 ௦௜௡మ஘
 = ଵା ௖௢௦మ஘ାଶୡ୭ୱ஘

௦௜௡మ஘
 = ଵ

௦௜௡మ஘
 +  ௖௢௦మ஘

௦௜௡మ஘
 + ଶୡ୭ୱ஘

௦௜௡మ஘
 

  ߠcot .ߠଶθ + 2 . cosecݐ݋ܿ + ଶθܿ݁ݏ݋ܿ =         
         = (cosec θ + cot θ)2   
29.  ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 1 jAzÀ 6 ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¢gÀÄªÀ MAzÀÄ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ̈ Áj GgÀÄ½¸À̄ ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
     ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 10 §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: S – {1 jAzÀ 6 ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¢gÀÄªÀ MAzÀÄ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¨Áj GgÀÄ½¸ÀÄªÀÅzÀÄ} 
         S = { (a,b)/a,b = 1,2,3,4,5,6} 
         n(S) = 36 
         A = {ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 10 §gÀÄªÀÅzÀÄ} 
         A = { (4,6), (5,5), (6,4)} 
         n(A) = 3 
         P(A) = ୬(୅)

୬(ୗ)
 = ଷ

ଷ଺
     [ or    ଵ

ଵଶ
 ] 

30.    ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀ gÀÆ¥ÀzÀ PÀ̧ ÀzÀ §ÄnÖAiÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  JgÀqÀÄ §¢AiÀÄ wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 15cm  ªÀÄvÀÄÛ  8cm DVzÉ.  
     EzÀgÀ D¼ÀªÀÅ 63¸ÉA.«ÄÃ.£À¶ÖzÀÝgÉ, PÀ̧ ÀzÀ §ÄnÖAiÀÄ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

     PÀ̧ ÀzÀ §ÄnÖAiÀÄ WÀ£À¥sÀ® = ଵ
ଷ

ଵݎ)ℎߨ
ଶ ଶݎ +

ଶ  +  (ଶݎଵݎ 

          π = ଶଶ
଻
 ; h = 63cm; ݎଵ = 15 ; ݎଶ  = 8cm 

     = ଵ
ଷ

x ଶଶ
଻

x 63(15ଶ + 8ଶ  +  15x8) 
     =  22x 3(225 + 64 + 120) 
     = 66 x 409 
     = ૛૟ૢૢ૝cm3 
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IV.   F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹                                                                                                      6x3= 18 
31.    ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
      zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ P ¨ÁºÀå©AzÀÄ. PQ ªÀÄvÀÄÛ PR 
     UÀ¼ÀÄ  ¨ÁºÀå©AzÀÄ P ¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.  
         OP, OQ, OR UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ.  
      ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: PQ = PR 
      ¸ÁzsÀ£É: ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd OQP ªÀÄvÀÄÛ ORP UÀ¼À°è,   
         OQ = OR  (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ)    
         OP = OP  (¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ)  
     DzÀÝjAzÀ, ∆OQ P ≅∆  ORP (®A.«.¨Á) 
     EzÀjAzÀ, PQ =  PR (¸À.wæ.C.¨Á.) 

CxÀªÁ 
     
      avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ  ̀ O'  ªÀÈvÀÛ  PÉÃAzÀæ  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛPÉÌ  PQ  ªÀÄvÀÄÛ  RS ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ  
      ªÀÄvÀÄÛ ¸Àà±Àð ©AzÀÄ C £À°è J¼ÉzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀ AB AiÀÄÄ PQ C£ÀÄß A ©AzÀÄ«£À°è ªÀÄvÀÄÛ RS C£ÀÄß B 
         ©AzÀÄ«£À°è  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ  ∠AOB = 900 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
         AB ş Àà±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß C £À°è ¸Àà²ð¸À°. OC ¸ÉÃj¹zÉ. 
     ¸ÁzsÀ£É: ZÀvÀÄ¨sÀÄðd XOCA AiÀÄ°è, 
         ∠OXA = ∠OCA = 900 [OX⟘PQ; OC⟘AB] 
         AX = AC (∵A ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ) 
         C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ 
          ∴ XOCA MAzÀÄ ªÀUÀð 
          ∴∠XOC = 900  DzÀgÉ ªÀUÀðzÀ°è PÀtðªÀÅ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. 
         ⇒ ∠AOC = 450  
         EzÉÃ jÃw, ⇒ ∠BOC = 450 
          ⇒ ∠AOC + ∠BOC = 90º 
          ⇒ ∠AOB = 90° 
        ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À: 
        AB ş Àà±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß C £À°è ¸Àà²ð À̧°. OC ¸ÉÃj¹zÉ. 
        ΔAXO ªÀÄvÀÄÛ ΔACO UÀ¼À°è, 
        OX = OC (∵MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 
        AX = AC (∵A ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ) 
        OA = OA (∵G s̈ÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå) 
        ∴ ΔAXO ≅ ΔACO (SSS ¸ÀéAiÀÄA ¹zÀÞ) 

        ⇒ ∠XOA = ∠CAO                             (1) 
    EzÉÃ jÃw, 

        ∠BOY = ∠BOC                                 (2) 
       XOY ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À. ∴ ∠XOY = 1800  

        ⇒∠XOA + ∠COA + ∠BOY + ∠BOC = 180 º 
      (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ 
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      2∠AOC + 2∠BOC = 180º 
       ⇒ ∠AOC + ∠BOC = 90º 
       ⇒ ∠AOB = 90° 
32.  F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ (࢏ࢌ) 
1-4 6 
4-7 30 
7-10 40 

10-13 16 
13-16 4 
16-19 4 

 

          Ans: 
 
 
 
 
 

          n = ∑ ௜݂ = 100 

     FUÀ n = 100, ∴ ௡
ଶ

 = 50  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 7 – 10 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

      »ÃUÁV,  l (PÉ¼À«Äw) = 7; cf  = 36; f  = 40; h  = 3 

      ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +  ൤  
೙
 మ   ି   ௖௙

௙
൨ x h 

      = 7  +  ቂ  ହ଴   ି  ଷ଺
ସ଴

ቃ x 3 

      = 7  +  ቂ  ଵସ
ସ଴

ቃ x 3 
      = 7  +  1.05 
       ªÀÄzsÁåAPÀ = 8.05 

CxÀªÁ 
       F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2 3 7 6 6 6 
        

        ¥ÀjºÁgÀ:  «zÁåyðUÀ¼À  UÀjµÀÖ  ¸ÀASÉåAiÀÄÄ   
       (CAzÀgÉ, 7) ªÀUÁðAvÀgÀ 40 - 45 gÀ°èzÀÄÝ, EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

              ∴ l = 40;  h = 15;  f1 = 7; f0 = 3;  f2 = 6 

       §ºÀÄ®PÀ = l +ቂ ௙భି ௙బ
ଶ௙భି ௙బି ௙మ

ቃx h 

       = 40 +ቂ ଻ି ଷ
ଶ(଻)ିଷି ଺

ቃx 15 

       = 40 +ቂ ସ
ଵସି ଽ

ቃx 15 

       = 40 + ସ
ହ
 x 15 

       = 40 + 12  
               ∴ ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 52 DVzÉ. 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ(࢏ࢌ) ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ(࢏ࢌࢉ) 
1-4 6 6 
4-7 30 36 
7-10 40 76 

10-13 16 92 
13-16 4 96 
16-19 4 100 
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33.       MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 35 «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ, CªÀgÀ ªÉÊzÀåQÃAiÀÄ vÀ¥Á¸ÀuÉAiÀÄ ¸ÀAzÀ̈ sÀðzÀ°è PÉ¼ÀV£ÀAvÉ zÁR¯ÁzÀªÀÅ. 
      F  zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ  ``PÀrªÉÄ  «zsÁ£À''  zÀ  NfÃªï gÀa¹. 
 

      
 

     Ans: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34.    MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ K¼À£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ £Á®ÌgÀæ¶ÖzÉ. ºÁUÀÆ ±ÉæÃrüAiÀÄ ºÀ£ÉßgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ £Á®Ì£ÉÃ  
     ¥ÀzÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀµÀÖQÌAvÀ 2 ºÉZÁÑVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: ܽ଻ = 4ܽଶ ⇒ a + 6d = 4(a + 2d) ⇒ a + 6d = 4a + 8d  
         ⇒ 3a + 2d  = 0  -------------- (1) 
         ܽଵଶ = 3ܽସ + 2 ⇒ a + 11d = 3(a + 3d) + 2 
         ⇒ a + 11d = 3a + 9d + 2 ⇒ 2a - 2d = -2  
          ⇒ a – d = -1  ⇒ a = d - 1 --------------(2) 

(1) ⇒  3(d - 1) = 2d ⇒ 3d – 2d = 3 ⇒ d = 3 
     (3) ⇒ a = 3 – 1 ⇒ a = 2 
         DzÀÝjAzÀ ±ÉæÃrü: 2, 5, 8, 11 ------     

CxÀªÁ 
     MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀAvÉ £Á®ÄÌ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹zÉ. EªÀÅUÀ¼À°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ  
     £Á®Ì£ÉÃ ¨sÁUÀzÀ GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ ªÉÆzÀ̄ ÉgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. £Á®Ì£ÉÃ ¨sÁUÀzÀ GzÀÝªÀÅ  
     14¸ÉA.«ÄÃ.UÀ¼ÁzÀgÉ, D gÉÃSÁRAqÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: ܽଷ + ܽସ = 3(a + ܽଶ)    
         ⇒ a + 2d + a + 3d = 3(a + a + d) 
         ⇒ 2a + 5d  = 3(2a  + d) 
         ⇒ 2a + 5d  = 6a  + 3d 
         ⇒ 4a = 2d ⇒ 2a = d --------------------(1) 
         ܽସ = 14 ⇒ a + 3d = 14 ⇒ a + 3(2a) = 14 ⇒ a + 6a = 14 ⇒ 7a = 14 ⇒ a = 2 
     ⇒ d = 2x2 ⇒ d = 4 
     DzÀÝjAzÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ GzÀÝUÀ¼ÀÄ: 2¸ÉA.«ÄÃ., 6¸ÉA.«ÄÃ., 10¸ÉA.«ÄÃ. 14 ¸ÉA.«ÄÃ. 

vÀÆPÀ(Kg UÀ¼À°è) <38 <40 <42 <44 <46 <48 <50 <52 
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 0 3 5 9 14 28 32 35 
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35.  A( -3,  2 ), B( -1, -4 ) ªÀÄvÀÄÛ C( 5, 2 )  ∆ABC AiÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ. M ªÀÄvÀÄÛ N  UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB ªÀÄvÀÄÛ AC   
     UÀ¼À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ 2MN = BC JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

     Mቂିଷା ିଵ
ଶ

, ଶା ି ସ
ଶ

ቃ; Nቂିଷାହ
ଶ

, ଶାଶ
ଶ

ቃ 

     Mቂିସ
ଶ

, ିଶ
ଶ

ቃ;  Nቂଶ
ଶ

, ସ
ଶ
ቃ 

     M[−2, −1];  N[1, 2] 
     MN = ඥ(1 + 2)ଶ + (2 + 1)ଶ 
     = √3ଶ + 3ଶ  = √9 + 9 = √18 = 3√2 
     BC = ඥ(5 + 1)ଶ + (2 + 4)ଶ 
     = √6ଶ + 6ଶ = √36 + 36  
         = √72 = 6√2 = 2x 3√2 = 2MN 
      DzÀÝjAzÀ BC = 2MN 
                                               CxÀªÁ 

     A(-5, -1), B( 3, -5 ) ªÀÄvÀÄÛ C( 5, 2 ) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ CzÉÃ ABC wæ s̈ÀÄdzÀ 
     ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ GAmÁzÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðzÀ £Á®ÌgÀ¶ÖzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

      Ans:Pቀଷିହ
ଶ

, ିହିଵ
ଶ

ቁ , Qቀହାଷ
ଶ

, ଶିହ
ଶ

ቁ, Rቀହିହ
ଶ

, ଶିଵ
ଶ

ቁ 

      Pቀିଶ
ଶ

, ି଺
ଶ

ቁ , Qቀ଼
ଶ

, ିଷ
ଶ

ቁ, Rቀ଴
ଶ

, ଵ
ଶ
ቁ 

         P(−1, −3) , Qቀ4, ିଷ
ଶ

ቁ, Rቀ0, ଵ
ଶ
ቁ  

          ⇒  P(−1, −3) , Q(4, −1.5), R(0, 0.5) 
         ∆ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð  

     = ଵ
ଶ

ଶݕ)ଵݔ] − (ଷݕ ଷݕ)ଶݔ + − (ଵݕ + ଵݕ)ଷݔ −  [(ଶݕ
 
 

 

     ∆ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð  

     = ଵ
ଶ

[−5(−5 − 2) +  3(2 + 1) + 5(−1 + 5)] 

     = ଵ
ଶ

[−5(−7) +  3(3) + 5(4)] = ଵ
ଶ

[35 +  9 + 20] = = ଵ
ଶ

[64)] = 32 sq.units ------(1) 

         ∆PQR £À «¹ÛÃtð = ଵ
ଶ

ଶݕ)ଵݔ] − (ଷݕ ଷݕ)ଶݔ + − (ଵݕ + ଵݕ)ଷݔ −  [(ଶݕ
 
 

 

         ∆PQR £À «¹ÛÃtð = ଵ
ଶ

[−1(−1.5 − 0.5) +  4(0.5 + 3) + 0(−3 + 1.5)] 

     = ଵ
ଶ

[−1(−2) +  4(3.5) + 0]= ଵ
ଶ

[2 +  14] = ଵ
ଶ

[16] = 8 sq.units ------(2) 
(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ, ∆ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð = 4 ∆PQR £À «¹ÛÃtð 

36.    5cm, 6cm ªÀÄvÀÄÛ 7cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß,  CzÀgÀ  ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  

      ¨ÁºÀÄªÀÅ  ªÉÆzÀ®Ä  gÀa¹zÀ  wæ¨sÀÄdzÀ  C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ଻
ହ
  gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

 

 

 

 ૜࢟ ૜࢞ ૛࢟ ૛࢞ ૚࢟ ૚࢞
-5 -1 3 -5 5 2 

 ૜࢟ ૜࢞ ૛࢟ ૛࢞ ૚࢟ ૚࢞
-1 -3 4 −1.5  0 0.5  
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V.  F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹.                                                                                                          4x4 = 16 
37.    PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     2x + y  = 6 
         2x -  y  = 6 
           
         Ans: 2x + y = 6                                                                        

                                   
             
 

        2x -  y  = 2                                                                                                                                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                ¥ÀjºÁgÀ: x = 2; y = 2 
 
38.    UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÉÇAzÀgÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 4m ªÀÄvÀÄÛ 9m zÀÆgÀzÀ°è UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ §¢UÉ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ JgÀqÀÄ  
     ©AzÀÄUÀ½AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVªÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß  
     PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 

x 0 1 2 
 y 6 4 2 

x 1 2 3 
y 0 2 4 
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         AB AiÀÄÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÁVgÀ°. 
         C ªÀÄvÀÄÛ D UÀ¼ÀÄ UÉÆÃ¥ÀgÀ¢AzÀ PÀæªÀÄªÁV 4 m ªÀÄvÀÄÛ 9 m CAvÀgÀzÀ°ègÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼ÁVgÀ°. 

         tan x = ୅୆
୆େ

 

          ⇒ tan x = ୅୆
ସ

  ----------------- (1) 

         tan (90°-x) = ୅୆
୆ୈ

 

          ⇒ cot x = ୅୆
ଽ

 ⇒ tan x = ଽ
୅୆

 -----(2) 
     ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ 

     
   

୅୆
ସ

 = ଽ
୅୆

 ⇒ AB2 = 36 

          ⇒ AB =  6m 
39.  ¯ÉÆÃºÀzÀ  ºÁ¼É¬ÄAzÀ vÀAiÀiÁj¹zÀ  MAzÀÄ £ÉÃgÀ ¹°AqÀgï DPÀÈwAiÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ vÀ¼À̈ sÁUÀªÀ£ÀÄß avÀæzÀ°è  vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ  
     MAzÀÄ  ±ÀAPÀÄ  DPÀÈwAiÀÄ ¯ÉÆÃºÀzÀ  ¥ÁvÉæ¬ÄAzÀ  ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV ªÀÄÄZÀÑ̄ ÁVzÉ. ¹°AqÀgï ªÀÈvÀÛ  ¥ÁzÀzÀ wædå  ªÀÄvÀÄÛ  
     ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀzÀ wædå 7¸ÉA.«ÄÃ.UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ¹°AqÀgï£À JvÀÛgÀ 20¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ  ±ÀAPÀÄ«£À  JvÀÛgÀ 3¸ÉA.«ÄÃ.  
     DVzÉ. F ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV ºÁ®£ÀÄß vÀÄA§®Ä MAzÀÄ °Ãlgï ºÁ½UÉ gÀÆ 20 gÀAvÉ JµÀÄÖ ºÀt ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ  
     JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
     Ans:¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ MlÄÖ ºÀt = ¥ÁvÉæAiÀÄ°ègÀÄªÀ ºÁ°£À ¥ÀæªÀiÁt x 20 gÀÆ 

     ¥ÁvÉæAiÀÄ°ègÀÄªÀ ºÁ°£À ¥ÀæªÀiÁt = [¹°AqÀj£À UÁvÀæ - ±ÀAPÀÄ«£À UÁvÀæ]     = ቂݎߨଶH −  ଵ
ଷ

 ଶhቃx 20 gÀÆݎߨ

ଶݎߨ =      ቂH − ଵ
ଷ

ℎቃ 

     = ଶଶ
଻

x7x7 ቂ20 − ଵ
ଷ

x3ቃ 
     = 22 x7[20 −  1] 
     = 154[19] 
     = 2926 = 2.926 °Ãlgï 
     ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ MlÄÖ ºÀt = 2. 926 x 20 gÀÆ 
      = ૞ૡ. ૞૛ gÀÆ 

CxÀªÁ 
     wæædåªÀÅ 14¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀ MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ¥ÀÆtðªÁV ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©zÉ. F ªÀÄgÀ¼À£ÀÄß   
     ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀÄjzÁUÀ  D  ªÀÄgÀ½£À gÁ²AiÀÄÄ ±ÀAPÀÄ«£À  DPÀÈwAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. F ±ÀAPÀÄ DPÀÈwAiÀÄ ªÀÄgÀ½£À  
     gÁ²AiÀÄ  JvÀÛgÀªÀÅ 7¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ  ¥ÁzÀªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À JµÀÄÖ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß DPÀæ«Ä¹PÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ 
     JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
      Ans: CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ WÀ£À¥sÀ® = ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® 

      ⇒ ଶ
ଷ

Rଷ= ଵߨ
ଷ

 ଶℎݎߨ
      ⇒ 2Rଷ= ݎଶℎ 
      ⇒ 2(14)ଷ= 7ݎଶ 
      ⇒ 2x 2744 = 7ݎଶ 

ଶݎ ⇒       =  784 ⇒ r = 28cm 
      ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ  ¥ÁzÀªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À  «¹ÛÃtð = ݎߨଶ 

      = ଶଶ
଻
 x 28 x28 ⇒ 22 x 28 x 4  

           = 2464 cm2 
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40.  “JgÀqÀÄ  ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À  wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À  C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À  ¨ÁºÀÄUÀ¼À  ªÀUÀðUÀ¼À  C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ    
     ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ” JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

             
 
 
 
 
 
 
        ¸ÁzsÀ£É: ∆ABC ~ ∆PQR  

        ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: 
Ļ(୅୆େ)
Ļ(୔୕ୖ)

 = ቀ۰ۯ
୔୕

ቁ
ଶ
= ቀ۰۱

୕ୖ
ቁ

ଶ
= ቀ۱ۯ

୔ୖ
ቁ

ଶ
 

        gÀZÀ£É: ∆ABC AiÀÄ JvÀÛgÀ AM  ªÀÄvÀÄÛ ∆PQR£À JvÀÛgÀ PN UÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

        ¸ÁzsÀ£É:   «(ABC) =  ଵ
ଶ
 × BC × AM 

       ªÀÄvÀÄÛ  «(PQR)  =   ଵ
ଶ
 × QR × PN 

       DzÀÝjAzÀ 
Ļ(୅୆େ) 
Ļ(୔୕ୖ)

 = 
భ
 మ ୶ ୆େ ୶ ୅୑ 
భ
మ ୶ ୕ୖ ୶ ୔୒

 = ୆େ ୶ ୅୑ 
୕ୖ ୶ ୔୒

  - - - - -  (1) 

       FUÀ ∆ABM ªÀÄvÀÄÛ ∆PQN UÀ¼À°è 
        ∠B =  ∠Q   ( ∵∆ABC ~ ∆PQR) 
       ªÀÄvÀÄÛ  ∠M  =  ∠N  = 900 [ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ] 
       DzÀÝjAzÀ  ∆ABM ~ ∆PQN (∵ AA ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 

       DzÀÝjAzÀ 
୅୑
୔୒

۰ۯ = 
୔୕

 - - - - - - (2) 

       C®èzÉ  ∆ABC ~ ∆PQR  (∵ zÀvÀÛ)  

       DzÀÝjAzÀ 
۰ۯ
୔୕

 = ۰۱
୕ୖ

ۯ۱ = 
ୖ୔

 - - - -(3) 

       DzÀÝjAzÀ 
Ļ(୅୆େ) 
Ļ(୔୕ୖ)

۰ۯ =
୔୕

 x ୅୑
୔୒

   - ------- [ ∵(1) ªÀÄvÀÄÛ (3) jAzÀ] 

      Ļ(୅୆େ) 
Ļ(୔୕ୖ)

۰ۯ =
୔୕

 x ۰ۯ
୔୕

 = ቀ۰ۯ
୔୕

ቁ
ଶ

   ( ∵ (2) jAzÀ) 
       FUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt (3) jAzÀ 

      Ļ(୅୆େ)
Ļ(୔୕ୖ)

 = ቀ۰ۯ
୔୕

ቁ
ଶ
= ቀ۰۱

୕ୖ
ቁ

ଶ
= ቀ۱ۯ

୔ୖ
ቁ

ଶ
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